

ПРИНЦИП «КОЛЛЕКТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ» НЕПРИЕМЛЕМ



ВЛАДИМИР ЛЕБЕДЕВ – директор Юридического центра Российского социального форума, председатель Объединения российских граждан в Эстонии Специально для РЖ

«Политика памяти» – это часть системы управления обществом, которая напрямую зависит от идеологии правящей элиты, личных качеств лидеров страны. Система использует историю государства, каноны и традиции основной религии, народные обычаи в целях использования общественного мнения для достижения своих целей.

На мой взгляд, принцип «коллективной ответственности», когда вина за деяния предков перекладывается на нынешнее поколение, неприемлем для общества в целом и противоречит основным нормам права. Хотя имеются исключения. К примеру, Нюрнбергский трибунал признал все организации СС преступными. Но в отношении людей вина каждого человека должна быть доказана.

Это полностью игнорируется нынешней политической элитой Эстонии, которая вину за исторические несправедливости в отношении эстонцев перекладывает на потомков «оккупантов», «колонизаторов», «пришельцев». А цель проста – удержаться у власти.

Как мы видим, Европа закрывает на это глаза, хотя негодует и протес-

тует, когда нарушения происходят вне ареала ее существования. Это политика «двойных стандартов».

В Эстонии сложилась ситуация, когда критика «политики памяти», которую проводит правящая элита, приравнивается к «нелояльности» эстонскому государству и эстонскому народу со всеми вытекающими отсюда для человека последствиями. Утверждение принципов национальной «политики памяти» с помощью авторитета государства, его властных структур привело к тому, что **Эстонию можно смело назвать этнократическим государством, где в полной мере процветает этнократическая политика памяти».**

Можно привести массу конкретных фактов избирательности «политики памяти» со стороны правящих кругов США и Великобритании. Я пессимистически отношусь к перспективе выработки принципов общей для России и Европы «политики памяти». Можно говорить об общих оценках отдельных фрагментов истории цивилизации, но интересы государств и правящих элит в ключевых вопросах жизнедеятельности совпадают редко. ■

У ИСПАНСКИХ МУСУЛЬМАН ОДНА ПРЕТЕНЗИЯ



ЮСУФ ФЕРНАНДЕЗ — спикер Исламской ассоциации Испании Специально для РЖ

Число мусульман в Испании уже превысило один миллион, и некоторые правые партии часто обвиняют мусульман в претензиях на воссоздание аль-Андалусии – средневекового мусульманского государства на Иберийском полуострове, существовавшего более 800 лет. Однако в настоящее время ни одна мусульманская группа не требует воссоздания аль-Андалусии как политического образования.

Испанские мусульмане обеспокоены и озабочены претензиями ряда лидеров «Аль-Каиды» на восстановление аль-Андалусии как части исламской нации. Эти утверждения наносят большой ущерб испанским мусульманам, сеют тревогу и беспокойство среди испанского населения.

Единственное, к чему мусульмане имеют претензии, – это вопрос о предоставлении испанского гражданства потомкам морисков – мусульман, оставшихся в Испании после падения последнего оплота мусульман на полуострове в 1492 году и вплоть до их депортации в 1609 году. Эти потомки живут в Марокко, Алжире, Тунисе и других странах, а некоторые из них до сих пор носят испанские имена.

При этом потомки сефардских евреев, изгнанных из Испании в 1492 году, уже получили граждан-

ство от испанского правительства. Вот почему мусульмане думают, что к ним применяют двойные стандарты. Потомки морисков уже направили письмо на имя испанского короля Хуана Карлоса, в котором они потребовали испанского гражданства и официальных извинений за изгнание и притеснения в тот период.

В Испании правые партии эксплуатируют страх перед мусульманской иммиграцией в борьбе за голоса избирателей. Даже основная консервативная сила – «Народная партия», имеющая тесные связи с католическими фундаменталистскими организациями, – публично выступает против строительства мечетей и привлечения внимания к другим проявлениям мусульманского присутствия.

Тем не менее эта партия может изменить свое мнение в связи с двумя факторами. Во-первых, мусульмане составляют половину от общей численности населения в двух испанских североафриканских городах Сеуте и Мелилье, которые направляют двух депутатов в нижнюю палату испанского парламента. Во-вторых, существуют планы предоставить иммигрантам право голосовать на выборах в местные органы власти, и это даст мусульманам гораздо больше политического веса в стране. ■